



# 中国“霸王花”激情夺冠

新华社记者 张云龙 黄杰

王娇的双臂被丝·兹拉特娃锁住，头也被压在身下，数千名中国观众的心都悬了起来。

8月17日晚，在中国农业大学体育馆，北京奥运会女子自由式摔跤72公斤级比赛现场，一袭红衣的王娇对阵保加利亚名将兹拉特娃。兹拉特娃是两届世锦赛冠军，而王娇还

是一名新人，去年才在这里夺得了世青赛冠军。

两分钟一局的比赛，时间过得很快。赛后，王娇回忆：“打了一上午比赛，下午有点不适应。从来没有和她交过手，一时有点找不到感觉。”

突然，王娇全身发力，转了一个360度，带着兹拉特娃转

了一圈。这是一个“滚桥”动作，王娇得到2分。兹拉特娃仍压在王娇身上，但胳膊已经松了，王娇用力挣脱，将兹拉特娃侧压身下。一切如同电光火石，顷刻间就是两个回合，局势已经扭转。

时间仿佛突然走得慢了。王娇死死地压住对手。记分牌

亮起一个2分，又一个2分。当时间走到1分59秒时，8:3，王娇已经超出对手5分，直接获得了比赛的胜利。

王娇举起双手奔向教练。观众开始欢呼，但有的人还在发愣。旋即，欢呼声响彻全场。

20岁的王娇在这个女子项目分量最重的级别中摘得金

牌。她是当之无愧的“霸王花”！王娇的夺冠也使这个项目自进入奥运会后，冠军全部属于中国人。

2004年，女子摔跤项目第一次列入奥运会，中国选手王旭便夺得72公斤级金牌。这次，年轻的王娇代替王旭出战，锐不可当，在半决赛将日本的

世界冠军浜口京子掀翻在地，扫清了最大的障碍。

来自辽宁省农村的王娇，霸气十足，激情四溢。这次她担负起中国摔跤项目夺金的最大希望，巨大的压力全部转化为进攻的动力。

“我从来只相信，进攻才是最好的防守。只有进攻才能带动对手，取得胜利。”

当五星红旗升起时，中国农业大学体育馆已成为欢乐的海洋。

(新华社北京8月17日电)



## 张宁卫冕女单冠军 “风云组合”抱憾摘银

新华社北京8月16日电 (记者 贾文军 蔡玉高)奥运会羽毛球比赛接近尾声，16日产生了女单和男双两枚金牌。33岁的中国老将张宁成功卫冕女单冠军，闯入男双决赛的“风云组合”蔡赓/付海峰未能再创神奇，以1:2不敌对手获得银牌。

随着混双小将何汉斌/于洋半决赛的失利，中国队也失去了冲击奥运混双三连冠的机会。

在当日中午进行的女单决赛中，张宁以2:1力克头号种子、世界排名第一的谢杏芳，为中国连续第三届夺得奥运会羽毛球女单冠军。她也成为奥运史上第一个成功卫冕的羽毛球单打冠军。

在三、四名决赛中，小将卢兰以1:2不敌印尼选手尤莉安蒂，无缘铜牌。输掉了比赛的卢兰流着泪说：“很遗憾，没能让三面五星红旗同时升起。”

男单提前进行了三、四名的决赛，中国队小将陈金苦战三局，以2:1力克韩国名将李

炫一，拿到铜牌。

在引人注目的男双决赛中，中国的“风云组合”蔡赓/付海峰在21:12先胜一局的有利局面下，被经验更为丰富的头号种子、世界排名第一的印尼组合马基斯/亨德拉连扳两局，痛失男双冠军。

虽然未能夺得金牌，但这块宝贵的银牌已经是一个突破。在此前的四届奥运会上，中国队在男双项目上的最好成绩仅是一块铜牌。

韩国选手李在珍/黄智万战胜一对丹麦组合，获得男双铜牌。

当晚还进行了两场混双半决赛。15日晚和杜婧合力夺取女双冠军的于洋，当日未能再继续神奇。她和何汉斌组成的混双组合在半决赛先赢一局的情况下，被世界排名第一的维迪安托/纳西尔逆转，无缘决赛。

另一个混双决赛席位被韩国组合李孝贞/李龙大夺得，他们在苦战三局后，以2:1击败印尼组合林培雷/韦塔·马利萨，晋级决赛。

## “水立方”泳池大战之最佳镜头篇

新华社记者 张薇 徐宜军

9天的“水立方”泳池大战，迎来过往高手无数。除了诞生“超人”菲尔普斯这样的传奇，各路选手在争分夺秒比拼中一些场面定格，尤为让人激动、感叹，值得回味。

### 最疯狂的比赛

当看到8条泳道中的5条“飞鱼”都游在了世界纪录标线之前，你会有怎样的感觉？不是自己眼花，就是他们游“疯”了。14日的男子4x100米自由泳接力决赛中，就上演了如此让人睁大双眼仍难以相信的一幕。

以菲尔普斯为首的第一棒选手刚一入水就“技惊四座”，其中澳大利亚短距离高手沙利文更是打破了百米自由泳世界纪录。随后3棒，则成了美国队和法国队交换领先位置的“竞速游戏”，而美国老将莱扎克最后时刻赶超法国人贝尔纳，以0.08秒优势率先触壁后，实现了8金梦的菲尔普斯发出了人猿泰山般的狂吼，久久不息。郁闷的贝尔纳则泡在水里发呆，仿佛不

愿相信比世界纪录快了近4秒却拿不到金牌这样残酷的事实。

其实，直到第五名瑞典队，都游出了比前一晚才被美国队刷新的世界纪录更快的成绩。只能用“天外有天，人外有人”作为安慰。

### 最难定夺的胜负

0.01秒，是游泳比赛中区别名次的最小单位。正是这用肉眼根本无法判断出来的0.01秒优势，让菲尔普斯惊险地拿到了第七金，进而最终实现8金伟业。同样的0.01秒差距，让创了“水立方”参赛年龄最大纪录的“美国妈妈”托里斯，与金牌擦肩而过。

16日的男子100米蝶泳决赛中，塞尔维亚高手查维奇率先突出重围，一度领先菲尔普斯半个身位。转身过后，菲尔普斯凶猛扑扑，最后与查维奇几乎同时抵达终点。虽然有电视慢镜回放，但人们也很难判断究竟是菲尔普斯的空中一臂先触壁，还是查维奇的水中滑行先到边。以至有人开始

怀疑，连国际泳联都想让菲尔普斯实现8金神话，所以让这个奇才以最小“时差”0.01秒的优势获胜。塞尔维亚队的确向国际泳联提出了抗议，但一遍遍的比赛录像定格显示，菲尔普斯就是幸运地赢了。

查维奇倒是一点都不想抗议，他为自己感到自豪：“也许很多年后还是会有人议论，‘其实你赢得了比赛’。”

17日的女子50米自由泳决赛中，之前赢得了百米自由泳金牌的德国姑娘斯特芬和41岁的奥运五朝元老托里斯难分高下。两人触壁后连忙望向大屏幕，结果斯特芬开心地笑了，两度退役又两度复出的托里斯则显得有些无奈。

“早知道是这样，昨晚我真不该剪指甲。”有个两岁女儿的托里斯开玩笑道。然而，当几乎全场的观众都起立为这位老将鼓掌时，登上领奖台的托里斯激动得热泪盈眶。这样的礼遇，应该不亚于金牌的分量。

### 最动人的告别

“这是我职业生涯的终点。”14日走出“水立方”的泳池，霍根班德一脸轻松和愉悦。这个“飞翔的荷兰人”在向连续第三枚男子百米自由泳奥运金牌发起的挑战中失败了，以第五名结束了他的北京之旅。但30岁的他却将翩翩风度印在了众多后辈的心中。

当新科百米自由泳奥运冠军贝尔纳一脸灿烂地走来，霍根班德主动拍了拍后辈粗壮的臂膀，然后告诉自己年轻5岁的法国人：“你真出色，继续，下届奥运会……”

当查维奇为第二日与菲尔普斯的决战备感压力时，又是霍根班德主动上前，告诉他：“没什么好紧张的，好好享受比赛最重要。”“哦，你要知道跟我说话的是泳坛传奇，这真的让我镇定了许多。”塞尔维亚小伙在决赛过后对此依然念念不忘。

(新华社北京8月17日电)



## 男篮两场焦点战役：中国队、“梦八队”各取所需

新华社北京8月16日电 (记者 王昊飞 单磊)北京奥运会男篮比赛16日结束了第四轮小组赛争夺。在两场焦点战役中，志在出线的中国男篮和志在全胜的美国“梦八队”各取所需，分别战胜了德国队和西班牙队。

16日晚中国队与德国队的比赛牵动着全球球迷的心，因为这场比赛的胜者将直接

晋级八强。比赛开始后，中国队的“姚易组合”与卡曼和诺维茨基搭档的德国队内线形成了针尖对麦芒的较量。状态颇佳的姚明不仅连续单打卡曼成功，并且造成对方三次犯规坐回替补席。中国队依靠出色防守以19:9领先结束首节。

第二节，德国队利用中国队命中率下降和排兵布阵的漏洞将比分反超为

31:27。易边再战，姚明、孙悦等球员在内外线频频发威，以47:39再度领先。末节，德国队诺维茨基开始发飙，将14分的分差一度缩小到1分。最后28秒钟，易建联在高位实施冷箭，中国队的优势又扩大到3分。最终，德国队未能翻盘，以55:59输掉比赛。

这场胜利，也实现了中国男篮第三次跻身奥运会前八名的目标。主帅尤纳斯也成为第一名带领中国男篮在奥运会小组出线的洋教练。

当晚最后一场对决在众星云集的“梦八队”与世锦赛冠军西班牙队之间展开，本以为是这场火星撞地球级别的较量，但事实证明，双方的实力显然不可同日而语。西班牙队以22:31结束首节争夺后便缴械投降，“梦八队”以61:45、86:63、119:82直落三节拿下对手。

119分也是北京奥运会开赛以来打出的单场最高分数。此役，“梦八队”有8人得分上双；詹姆斯拿到全队最高的18分，维德、安东尼拿到16分，保罗拿到14分，威廉姆斯、科比拿到11分，霍华德、普林斯拿到10分。

当日B组的另外一场较量中，希腊队以102:61战胜安哥拉队。目前希腊队与中国队的战绩同为两胜两负，两队将于18日对阵，并决定各自在小组赛中的最终排位。

A组方面，立陶宛队依旧延续着生猛的势头，凭借克雷扎在第四节的4个3分球，他们成功逆转领先了前三节的克罗地亚队，并最终86:73战胜克罗地亚队。欧洲冠军俄罗斯队以80:95不敌澳大利亚队，出线已非常渺茫。卫冕冠军阿根廷队则以97:82轻取伊朗队。